

南昌高新区:党建引领聚合力 基层治理开新局

郭文治 李彤彤

近年来,南昌高新区始终坚持党建引领基层治理为主线,聚焦群众需求,凝聚发展合力,通过织密组织体系、创新治理模式、强化服务保障,推动基层治理工作提质增效。特别是在新兴领域党建、民主议事机制、党员示范引领等方面,南昌高新区探索出了一条独具特色的基层治理新路径。

激发基层治理新动能

南昌高新区积极推动新兴领域党建与基层治理深度融合,为新业态新就业群体提供暖心服务的同时,积极引导他们参与基层治理,形成共建共治共享的良好局面。

“红色驿站”暖民心。南昌高新区建立由镇党委牵头抓总、行业职能部门具体推动、社区党组织兜底管理的工作机制,对新业态新就业群体进行摸排登记,全面了解新业态企业运行情况、从业党员数量、党组织覆盖率等,做到底数清、情况明。同时,按照就近就便的原则,对现有物理空间进行提升改造,在辖区内重点打造8个“红色驿站”“小哥驿站”,为外卖骑手、快递员、网约车司机等新就业群体提供休息、储物、饮水等便民服务,累计服务新就业群体2000余人次。

汇聚力量优服务。南昌高新区充分发挥村(社区)党组织、工会、妇联、志愿者协会等党群力

量,建立常态化管理服务机制,开展近百场夏日送清凉、冬日送温暖、走访慰问、红色观影等各类志愿活动,累计送出清凉、防寒礼包2100份。利用“5+2就业之家”“洪漂驿站”等平台,开展“小哥技能提升”行动,为新就业群体提供学历提升、技能培训、专场招聘等全方位支持。同时,引入劳资纠纷调解、法律援助咨询、权益保障等优质服务项目,为新就业群体提供专业化、精准化服务。2024年,累计为外卖骑手、快递员等新就业群体提供法律咨询156人次,成功调解劳资纠纷25起。

构建共商共治新格局

南昌高新区以村(社区)党组织为引领,搭建多元协商平台,健全民主议事机制,推动基层治理从“单向管理”向“多元共治”转变,切实解决群众急难愁盼问题。

“民情夜访”听民声。南昌高新区积极发挥党建引领作用,常态化开展“民情夜访”活动,健全问题搜集、问题交办、问题整改、验收销号、督导“回头看”全链条工作机制,妥善解决辖区群众反映强烈的问题,推动党建引领基层治理向末端延伸。活动开展以来,463名基层干部夜访居民8813户,帮助解决北沥村三和公寓电动车棚不足、御水园社区老年人吃饭难等2213个群众反映强烈的突出问题。

共商共议化纠纷。南昌高新



在南昌高新区吾悦社区“悦小哥”驿站,外卖小哥在“红色读书角”看书。

区创新构建“党组织引领、群众主体、多元协同”的基层议事协商机制,以村(社区)党群服务中心为枢纽,打造“居民议事厅”“村民圆桌会”等协商平台,整合村(社区)干部、网格员、机关挂点干部及志愿者等多方力量,致力于将矛盾纠纷化解在基层,形成“小事不出网格、大事不出村社”的基层治理格局。比如,溪湖北社区紧邻南昌三中艾溪湖校区,曾因学生上下学时段接送车辆集聚,导致日均拥堵超90分钟。该社区党委先后组织交通治理恳谈会6次,联动交警、学校及居民代表共商对策,最终通过开通校车、增设“潮汐”通道、内移公交站台、增加现场调度警力等一系列有力措施,有效解决交通堵塞问题,社区居民幸

福感显著增强。

汇聚基层治理新合力

南昌高新区充分发挥党员先锋模范作用,通过“书记领航”、组建志愿服务队等方式,推动党员干部在基层治理中走在前、作表率,形成“党员带头、群众参与”的良好氛围。

“书记领航”作示范。南昌高新区将“书记领航”行动与基层治理紧密结合,党员干部发挥先锋模范作用,通过“党政领导牵头包案、村级书记主抓、镇村党员专班现场入驻”的工作责任机制,先后完成弘益药业、英力电子等21个项目征迁任务,有力保障了瑶湖科学岛南昌实验室等34个重点项目的快速施工建设。深入实施

“两整治一提升”行动,572名党员干部围绕秀美乡村建设目标,对南昌高新区7个“两类村”示范点进行重点改造,充分发挥基层党员在“三拆三清”中的积极作用。

志愿服务显担当。南昌高新区持续深化在职党员进社区和“三联三亮三服务”活动,健全“1+1”结对共建、在职党员“双报到”机制,以支部和个人、集中组织和灵活共建相结合的方式,开展内容丰富、形式多样的群众活动。2024年以

来,该高新区21家机关事业单位在职党员深入社区,认领服务岗位405个,开展政策宣传、文明创建、矛盾调解等志愿服务活动4860人次。通过组织开展志愿服务活动,引导党员干部将理论学习转化为化解工作难题、转变工作思路、提升工作实效的力量源泉,推动基层治理与群众需求精准对接。2024年防汛期间,南昌高新区593名党员干部冲锋在前,24小时轮班吃住在堤,开展巡堤查险、应急处置等工作,排查处置险情47处,确保全区安全度汛。

据介绍,下一步,南昌高新区将继续深化党建引领基层治理,进一步发挥党员先锋模范作用,推动基层治理再上新台阶,为乡村振兴和高质量发展贡献力量。

本报讯 今年以来,阿拉善高新区行政审批政务服务与数据管理局(以下简称“阿拉善高新区政数局”)始终秉持“围绕中心抓党建,抓好党建促发展”理念,以强化党建引领、优化服务为目标,将优化营商环境作为推动高质量发展的关键抓手,通过多项举措解决企业和群众的急难愁盼问题,为营商环境优化注入强劲“红色动力”。

以“学”为先,筑牢思想根基。阿拉善高新区政数局坚持把理论学习摆在突出位置,通过多种形式深入学习党的理论知识,依托“三会一课”“中心组理论学习”和“学习强国”等载体平台,实行“集中学”与“自学”相结合的学习模式。截至目前,阿拉善高新区政数局已召开党组理论学习中心组学习9次、支委会学习7次。

以“做”为本,践行为民宗旨。阿拉善高新区政数局围绕“解决企业当下所需 提供群众现在所想”理念,推行党员志愿服务。构建“政务服务中心+社区便民服务站+园区帮办代办服务站”的政务服务模式,常态化开展“我为群众办实事”实践活动,深入社区、企业提供政策咨询、

为优化营商环境注入「红色」动能

环境治理等志愿活动。同时,组建由党员带领优秀业务骨干、综合素质高的工作人员组成的帮办代办队伍,为企业提供一对一精准、个性、高效的标准化服务,帮助解决办事过程中的难题。此外,主动靠前提供上门服务,提前介入项目前期工作,及时研究解决企业在项目建设中遇到的问题,保障工程建设项目早落地、早投产。

以“民”为重,提升服务温度。阿拉善高新区政务服务中心窗口设立党员先锋岗,以党风带动政风行风持续优化。针对办事群众“上班时间没空办、下班时间没处办”堵点问题,推动党员干部发挥标兵模范作用,推行“延时、预约”服务。此外,该高新区政务服务中心还配备轮椅、拐杖、便民药箱等用品,切实为企业及办事群众提供便利,大幅度提升群众的办事体验。

下一步,阿拉善高新区政数局将继续强化党建引领作用,把党建工作融入优化营商环境建设各方面、全过程,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,为高新区企业和群众办好事、办实事,助力经济社会高质量发展。刘丽娜 刘沛娜

本报讯 为深入践行新时代表党的建设总要求,加速推动“两新”组织党建工作迈向高质量发展新台阶,确保党组织在快递行业实现全面且有效覆盖,8月8日,随州高新区城东工作局联合随州高新区党群工作局,共同召开全区“两新”党组织(快递行业)座谈会。

会上,随州高新区寨湾社区与望城岗社区的党组织书记分别分享了社区党组织的架构设置及党建引领基层治理的成功经验,为快递行业党组织融入属地党建体系提供了借鉴与启示。

随州高新区城东工作局分管同志详细介绍了辖区内“两新”党组织的建设概况、组织覆盖模式及特色党建活动,并对新成立的快递行业党支部党员提出了明确要求,强调要强化党性修养,发挥先锋模范作用,为快递行业党组织的稳健发展奠定坚实基础。

会议强调,加强“两新”党组织(快

随州高新区

召开「两新」党组织(快递行业)座谈会

递行业)建设需要从3个方面着力。一是要秉持“应建尽建”的原则,推动快递企业党组织从“有形覆盖”向“有效覆盖”深度转变,确保党组织在行业发展中发挥实质性作用;二是要创新活动形式,紧密结合快递行业特性,广泛开展“党员先锋岗”“红色驿站”等特色活动,将党建工作无缝融入企业日常运营;三是要强化服务意识,党组织需主动对接企业发展需求,切实为企业排忧解难,不断提升党组织的凝聚力和号召力。

随州高新区城东工作局有关负责人表示,此次座谈会为全区快递行业党组织的建设明确了方向、凝聚了共识,将进一步激活“两新”组织党建动能,促使党建工作与行业发展同向发力、互促共赢。

与会企业代表纷纷表示,将全力支持党组织建设,以党建引领企业规范经营、诚信服务,为随州高新区现代化建设注入源源不断的红色动能。郭海洲 罗园园